



18 ЭЛУЛА

ה'ב

День рождения двух светочей

В один и тот же день — 18 числа месяца Элул — родились два светоча еврейского народа: в 5458 г. (1698 г.) родился рабби Исроэль бен Элиэзер (Баал-Шем-Тов), а в 5505 г. (1745 г.) — рабби Шнеур-Залман из Ляд (Алтер Ребе).

Наши мудрецы говорят о том, что день рождения праведника — это большой праздник; в частности, это относится к нашему праотцу Ицхаку и нашему учителю Моше. В мидраше Танхума (гл. «Пкудей») объясняется, что Мишкан (Скиния Завета) не был установлен сразу после его изготовления, а лишь через какое-то время из-за того, что Б-г захотел соединить радость от постройки Мишкана с радостью дня рождения праотца Ицхака, который приходится на первый день месяца Нисан.

Более того, день рождения Моше (7 числа месяца Адар) стал причиной разрушения замыслов злодея Амана погубить всех евреев. В Талмуде (трактат Мегила, 13б) рассказывается, что когда жребий выпал на Адар, обрадовался Аман: ведь это месяц, в который умер Моше! И не знал, что 7 Адара умер Моше и 7 Адара родился.

Что же касается веселья в день рождения Баал-Шем-Това и Алтер Ребе 18 Элула, то об этом сказал глава нашего поколения Ребе Йосеф-Ицхак от имени своего святого отца Ребе Рашаба (рабби Шолом-Дов-Бера), который здоровался в этот день словами «гут йонтэв!» — «с праздником!»

Поскольку все, что связано с Торой, не случайно, то понятно, что радость в день 18 Элула — следствие не только открытия Баал-Шем-Товом и Алтер Ребе нового в Торе и в служении Б-гу — общего хасидизма и хасидизма ХаБаД, но и связи с ними и с их учениями нового явления — веселиться в день рождения. Более того, связь эта не с каждым из них отдельно, а с обоими вместе; ведь сказал рабби Йосеф-Ицхак о 18 Элула: «Это день рождения двух наших великих светил».

Известно сравнение галута (времени изгнания) с беременностью, а Геулы (освобождения) — с рождением младенца. Из письма Баал-Шем-Това, где он рассказывает о своем подвиге в духовные миры, мы знаем ответ Мошиаха на его вопрос «Когда придет Господин?» (т.е. Король Мошиах): «Когда источники твоей мудрости распространятся вовне» — т.е. когда твое учение — хасидизм — распространится во всем народе.

Отсюда следует, что учение хасидизма — это преддверие освобождения и подготовка к нему и должно быть подобно духовному раскрытию времени освобождения — рождению.

К изучению Торы и исполнению ее заповедей могут быть два подхода:

а) когда еврей и Тора — это две отдельные вещи, т.е. религиозный еврей, погруженный в изучение Торы и строго выполняющий заповеди, ощущает свое отдельное от Торы и заповедей существование. Он изучает Тору и исполняет ее заповеди, вплоть до того, что они становятся его жизненностью, как сказано в молитве: «Ведь в

них жизнь наша и долголетие наше», — поскольку мудрость и желание Всевышнего являются источником жизни. Однако это состояние подобно плоду во чреве матери: хотя есть у него все органы и он живое существо, однако не только его жизнь — от матери, но и органы его сами по себе как бы мертвы;

б) Баал-Шем-Тов раскрыл и обратил особое внимание на внутренний смысл и истинность понятия «...Нет никого другого кроме Него» («Дварим» 4:35): нет иного существования кроме Б-га, следовательно, человек и Тора и заповеди не являются двумя отдельными существованиями, поскольку есть лишь одно — Всевышний, Его Тора и Его повеление, а Он, Его мудрость и Его желание — неделимое единство и Его жизнь — Тора и заповеди. И это подобно рождению, когда рождаются не два отдельных существования — тело и заключенная в нем душа, а единое живое существо («Ликутей Сихот» том 19, стр. 247). Также Мишна подчеркивает (в конце трактата «Кидушин»): «Я создан не для чего иного, как для служения моему Создателю» — т.е. нет другого существования кроме служения Создателю.

Поскольку для того, чтобы воплотились желание и мудрость Создателя — Тора и ее заповеди, еврей нуждается в материальном мире, значит, изначально никакое существование не было сотворено само по себе, а лишь как деталь в выполнении воли Творца.

18 Элула названо рабби Йосеф-Ицхаком «днем рождения двух наших великих светил» ввиду следующего. Известно, что Алтер Ребе открыл новую ступень в хасидизме по сравнению с общим хасидизмом Баал-Шем-Това, который внес жизненность в выполнение Торы и заповедей, выявив веру в душе каждого еврея. Хотя верой пронизаны все свойства души еврея и она является по отношению к ним оживляющей силой, как сказано: «... А праведник свой верой жив будет» (Хавакук 2:4), однако эта жизненность не проникает во все частности души и остается как бы общей жизненностью.

Вера не должна быть чем-то отдельным от человека, например, как у вора, который, «сидя в подкопе, у Б-га помощи просит» (трактат «Брахот» 63а). Ею должно быть проникнуто все существо человека, так что он видит окружающий мир не только как материальность, которая отрицает духовность, и тем более, Божественность, — благодаря вере, он видит духовным зрением, что мир не опровергает Б-га. Однако вера не может дать возможность увидеть Божественность, оживляющую эту материальность. Это подобно тому, как общая жизненность связана не с частными особенностями каждого органа, а с тем общим, что объединяет последние — с тем, что они являются частями человеческого тела.

Алтер Ребе раскрыл жизненность в частных качествах души и в каждом виде служения в исполнении Торы и заповедей в соответствии с их конкретным содержанием (подобно тому, как конкретная жизненная сила соответствует



Мой тесть, Ребе объясняет, что 18 Элула — это день, от которого получают жизненность, и его сила позволяет оживать весь месяц Элул, который является месяцем отчета за весь год. И пусть поможет Всевышний, да будет Он благословен, сделать тебе все необходимое, все, от тебя зависящее, чтобы быть горячим, живым евреем. А это достигается жизнью, соответствующей духу Торы и заповедей, что связывает нас со Святым, благословен Он, Творцом мира, как говорит нам Моше-рабейну: «А вы все, верные Г-споду, Б-гу вашему, живы и сегодня».

С пожеланием хорошей записи и печати, а также того, чтобы ты и твой брат приносили много радости вашим родителям, радости еврейской, хасидской.

Игрот Кодеш. Том 7, стр. 371

конкретным свойствам данного органа). Так вера, спускаясь до человеческого разума, пронизывает его настолько, что он сам постигает и утверждает Б-га, вплоть до того, что все существо его во всех своих частностях становится духовностью.

Открытие божественности разумом приводит к мысли, что все существование еврея предназначено, чтобы постичь Б-га. Вслед за этим пробуждаются эмоции, направляемые разумом. Теперь человек ощущает, что назначение способности любить — любить Б-га, то же относительно чувства страха и других эмоций. А когда каждое свойство души по сути духовно, то и вся жизнь человека — божественность.

Именно поэтому рабби Йосеф-Ицхак сказал: «Сегодня день рождения наших двух великих светил», объединив их вместе. День рождения Баал-Шем-Това и Алтер Ребе действительно является праздничным днем для каждого еврея, поскольку в результате совместного воздействия их учений еврей становится «одушевленным существом» во всех аспектах своего существования.

18 Элула 5505 г. — день рождения Алтер Ребе

Рабби Шнеур-Залман из Ляд, известный как Алтер (Старый) Ребе, родился 18 элула 5505 (1745) г. в Лиозно Могилевской губернии. Его родителями были рабби Борух и Ривка. Он является прямым потомком знаменитого Маарала из Праги, род которого восходит к потомкам дома Короля Давида...

Прошло 10 месяцев со дня свадьбы рабби Боруха и ребецн Ривки, а они до сих пор не имели детей. Рабби Борух был в большой печали, и когда встретился с товарищем своим, рабби Ицхок-Шаулем, решили р. Борух и р. Ривка отправиться к БеШТу.

18 Элула каждого года, в свой день рождения, БеШТ

обычно устраивал трапезу и произносил Тору. Во время трапезы БеШТ сказал р. Боруху: «Буквально к этому времени вы будете обнимать сына».

Перед отъезда р. Боруха и р. Ривки из Меджибожа, они вошли к БеШТу, чтобы получить от него благословение на прощание. Ребецн Ривка, которая была в состоянии великого поднятия духа, сказала БеШТу: «Когда В с е в ы ш н и й , благословенный, исполнит его, БеШТа, святую просьбу, — мальчиком живым и здоровым, он освятит его для Торы и Служения путем БеШТа!» — Она дала тот же обет, что дала Хана, мать пророка Шмуэля. БеШТ

благословил их, и они уехали радостные, в добром расположении сердца. В среду, 18 Элула 5505 года, у р. Боруха и р. Ривки на мазл-тейв родился сын, и имя в Израиле нарекли ему Шнеур-Залман, в честь его дедушки по отцу.

В тот же день, 18 Элула 5505 года, по возвращении из очищающей миквы, БеШТ находился в настолько приподнятом и радостном расположении духа, что ему поразились все ученики. Но ни один из них не решился спросить о причине этой радости. Учитель наш БеШТ вел молитву, и все поражались веселым праздничным мелодиям, на мотив которых звучали ее слова. А, в

особенности, были поражены, когда в тот день БеШТ не стал произносить покаянную молитву. После молитвы БеШТ пригласил своих учеников на «Трапезу, посвященную заповеди» и был в великой радости. На трапезе он сказал:

— На четвертый день Творения, т.е. в среду, были повешены светила. В эту среду... спустилась в мир новая душа, которая осветит этот мир раскрытой Торой и Торой хасидизма, и будет жертвовать собой за пути хасидизма, и преуспеет до прихода Мошиаха.

РЕБЕ РЯЦ: ХАЙ (18) ЭЛУЛ

Хай Элул — это день, предопределенный быть днем радости и благословения для хасидов вообще и хасидов Хабада в частности.

Есть старое учение, которое хасидская традиция донесла до нас в двух вариантах:

(а) Хай Элул — это день, который привнес — и продолжает привносить — жизненную силу в Элул;

(б) Хай Элул ссужает человека энтузиазмом на его духовные труды, как это определено стихом [2] «я [принадлежу] любимому моему, а мой любимый — мне» 3].

Хай Элул 5458 (1698) — счастливейший из дней для хасидов всего мира, ибо в этот светлый день родился Баал-Шем-Тов.

Хай Элул 5484 (1724), когда Баал-Шем-Тову исполнилось 26 лет, —

безгранично радостный день, в который Небесный Суд постановил, чтобы Ахия а-Шилони [4] явился ему и раскрыл ему источник света, содержащийся в открытой части Торы и в Каббале, так, как этот источник воспринимают в Саду Эдена.

Хай Элул 5494 (1734) знаменует окончание десяти лет, в течение которых Ахия а-Шилони учил и наставлял его. В течение этого времени Баал-Шем-Тов руководил группой скрытых цаддиким и скитался среди простых людей, рассказывая им истории об особых свойствах еврейского народа, истории о самоусовершенствовании и богобоязненности. По прошествии этих десяти лет, подчиняясь указанию и требованию своего наставника, Ахии а-Шилони, он открылся как Баал-Шем-Тов (букв. «Хозяин Доброго Имени»), чудотворец, раскрывающий глубочайшие тайны.

Хай Элул 5505 (1745) — это день, в

который у праведного рабби Баруха, сына ученого рабби Шнеур-Залмана, и праведной реббинцн Ривки, дочери ученого рабби Авраама, родился сын, Алтер Ребе. Сегодня, в Хай Элул, можно щедро наполнять свои ведра.

Я желаю вам и вашим семьям, всем кто тут находится и всем, кого — физически — тут нет, чтобы Всемогущий дал каждому то, чего ему не достает, в том, что касается детей, здоровья и пропитания. Я желаю вам, чтобы эти материальные благословения не только не мешали вам в изучении Торы, в аводе и в ведении своей жизни согласно путям Хасидуса, но, наоборот, чтобы они помогали вам выполнять ваши духовные задачи с умиротворенным сердцем и со спокойствием духа (а что следует делать — знают все), чтобы мы добились окончательного достижения — удостоиться быть свидетелями раскрытия Мошиаха, в любви и милосердии.